



下午5时,生活新境小区一处垃圾桶已经满溢。

为何分类观念很普及 垃圾桶还是不干不净?

本报推出“垃圾分类变形记”栏目以来,已先后聚焦江北塞纳丽景小区、鄞州中兴小区垃圾分类情况,并提出可行性建议。近日,记者走访了海曙片区的若干新老小区,如江夏街道郡庙社区的新大世界小区、灵桥小区,南门街道马园社区柳汀新村、澄浪社区生活新境小区等进行平行对比,看到“各家都在努力,成果仍参差不齐”的现状。在垃圾分类知晓率已达到一定程度的当下,如何推动完成垃圾分类的进一步精细化,减少二轮、后期处理的“麻烦”,或许是未来一段时间摆在所有人面前的问题。本期“变形记”,将聚焦各项“特征”较明显的澄浪社区生活新境小区。

现状

垃圾分类宣传铺天盖地 可垃圾桶还是“什么都有”

海曙区是我市推行垃圾分类较早、执行力度相对较强的片区。走进海曙近市中心一带的小区,垃圾分类宣传俯拾即是。大型墙面招贴画,报刊栏上的海报,公告栏的“须知”,花坛绿化里的立牌,密布在小区入口、楼道、休闲空间、垃圾房各处,可以说已经做到了“无孔不入”和“全覆盖”。然而细看垃圾桶,情况不容乐观。

4日下午5时,记者走进海曙南门街道澄浪社区生活新境小区,该小区共有七八处垃圾点位,每个点位都设厨余垃圾桶、其他垃圾桶各一,附有详细的分类说明和标识。而当记者翻检一处点位的垃圾桶时,发现黑色其他垃圾桶里有多个塑料瓶,应属可回收物;厨余垃圾桶里塑料包装、纸板包装物混丢明显。垃圾房门口,已将满溢的其他垃圾桶尚未清运。小区其他点位,不少垃圾桶都是满溢状态,露在外面的垃圾袋几乎没有分类可言。

记者碰到多位来丢垃圾的居民,大多手中只有一个袋子,随手一扔就完事,对周围花花绿绿的宣传视若无睹。此外,该小区已设“搭把手”智能回收站,可就在不远处一车棚门口,纸板箱、塑料瓶、废纸等可回收物仍以传统“拾荒”形式裸露堆放,无人看管。

居民

大家都知道垃圾要分类 但好多人还是不明白怎么分

走访中,记者随机询问了生活新境小区多位不同年龄层的居民。

一位年轻女性林小姐来扔外卖垃圾,是一份吃剩的酸汤鱼,里面还剩不少汤水,用塑料盒、塑料袋装在一起,包括用剩的一次性餐具。她并未多想,将袋子扔进绿色的厨余垃圾桶,并自信地说:“我已经分类了呀,吃剩的东西,当然是厨余垃圾。”

中年周阿姨认真地拎了两个袋子下来,一个是厨余垃圾袋,一个是普通的垃圾袋。“我知道,厨房里的垃圾是厨余垃圾,客厅里和厕所里的都是其他垃圾。”阿姨很有底气地说,她是小区垃圾分类志愿者,这些知识都培训过。但是在她的垃圾袋里,记者发现不少食品包装袋都被放在厨余垃圾袋里,其他垃圾袋里也有一部分塑料盒等可回收物。

除了垃圾房是“四分”外,生活新境小区其他点位的垃圾桶都是“二分”,即厨余垃圾、其他垃圾两类。

抱着孩子遛弯的居民任女士谈起垃圾分类,显得很有兴致。“我家就在垃圾点位对面,大家都知道要垃圾分类,现在只有这两种垃圾桶,就是绿色和黑色嘛,大家一般都拎两个袋子来的……”当记者试着提到“四分法”时,任女士却有些犹豫起来。

走访中,记者明显感觉到,经过前期大规模的宣传,垃圾分类已深入人心,不少居民还能就“干湿垃圾”讲出“段子”。然而很多人对于“并不是干的就是干垃圾,湿的就是湿垃圾”的概念还是很模糊。

生活新境小区生活街上摆摊的一位上年纪的阿姨甚至很直接地告诉记者,“垃圾分类在宁波还没有强制执行嘛,所以比较随便,以后像上海一样开始罚款,大家就会认真分了”。

观察

“细分不会分” 是目前许多居民的想法

记者又观察了生活新境小区较为偏僻的几个垃圾点位。这几个点位的垃圾桶容量不大,“成分”比较容易看清。

记者发现,居民中,知道厨余垃圾要跟其他垃圾分开的人并不少。据观察,位于厨余垃圾桶里的基本以社区统一发的厨余垃圾袋为主,其他垃圾桶里内容相对复杂,多数居民已经具备两袋分开的意识。

只是进一步细究,厨余垃圾袋里的内容却经不起考察。各色餐巾纸、食品袋、大小骨头、海鲜贝壳、外卖垃圾混杂交错。“细分不会分”,生活新境小区一位垃圾分类志愿者的话很有代表性。

因为厨余垃圾“名声响亮”,大家一听,就以为是餐厨剩下的垃圾,至于猪大骨、贝壳这些更多意义上存在于“理论”和“段子”层面的东西,在实际碰到的时候,很少有人能真正做到明确区分。

“我市推行垃圾分类,最主要的目的就是厨余垃圾从生活垃圾中区分出来。”一位对垃圾分类兼具有观察和体悟的志愿者说,“厨余垃圾的纯净度决定了后续堆肥或者产生沼气的便捷度,将‘猪不能吃’的东西混入厨余垃圾,其实是在给厨余垃圾处理厂增加后继处理的麻烦。较硬、不易粉碎的硬物混入其中,也容易损害造价不菲的厨余垃圾处理机。所以,提高大家对厨余垃圾的认知和‘为什么这么分’的知晓度,可能是未来一段时间比较重要的事。”

记者 顾嘉懿 文/摄



THE YOUNGOR BAY
不动声色的显赫
178

THE YOUNGOR BAY

不动声色的显赫

中轴之上&江湾正席 178m²压轴大平层 诚意邀藏



THE YOUNGOR BAY

雅戈尔江上花园

8733 8000

ADD: 鄞县大道西段1号(雅戈尔国际服装城对面)

